



地处潮州市饶平县中部丘陵山区的浮滨镇,是一个革命老区镇,有7个省定贫困村,378户贫困户。茶叶是该镇的农业部地理标志保护农产品。让情况不同的贫困户,实现摆脱贫穷这一共同目标,浮滨镇有什么成功之处?近日记者在浮滨镇深入采访,透过几个贫困户的脱贫经历,大家或许可以窥见一斑。

■采写:新快报记者 谭建东
■摄影:新快报记者 林里

因户施策 精准帮扶 饶平县浮滨镇 四户人家的脱贫之路



■大新溪村贫困户张子明通过种植茶叶,走上了脱贫致富路。

大新溪村

自购设备实现产销一条龙,茶农收入大幅提高

11月12日下午2时30分许,中山古镇镇政府驻饶平县浮滨镇大新溪村第一书记陈常乐等人带着记者来到贫困户张子明家,张子明十分高兴,他拿出自己炒制的茶招待我们。

张子明今年54岁,妻子早前因病去世,女儿外嫁,现在家有四口人,他和儿子一家。因为儿子张建兵患强直性脊柱炎,张子明一家被认定为因病致贫的建档立卡贫困户。

精准扶贫工作开展以来,大新溪村“两委”与驻村工作队以技能培训、“以奖代补”鼓励种植等举措帮助张子明一家脱贫。张子明参加了村镇两级组织的茶叶优质栽培和加工技术培训后,在扶贫小额贷款的支持下,张子明筹集资金承包了村里外出务工村民的田地,大力种植茶叶,还筹资购买了茶叶加工设备。现在,张子明种植了大约

20亩单丛茶,还新种了3.6亩潮州柑,潮州柑的种植扩大至5亩。

市面上凤凰单丛大行其道,但潮安并没有那么多茶青。实际上很多茶青都是从饶平购入。因为茶青只能卖几块钱一斤,遇着天气不好或销路不好,采购商连收都不会来收。种再多茶叶,如果只是卖茶青,也卖不了多少钱,而且要受制于人。

张子明种的是为人熟知的鸭屎香,为了提高收入,他投入1万多元购买炒制茶叶的炒鼎和揉茶机,实现了茶叶产销一条龙。品质好的春茶,每斤的批发价都超过100元,收成好的时候,仅茶叶一项,就会有两万元左右的收入。

2019年,张子明家的人均可支配收入达到4.9万元,是2016年帮扶前的12倍以上。更可喜的是,儿子张建



■茶叶生产加工是中段村的一大支柱产业,村中随处可见村民们晒茶、制茶。

兵的身体逐渐恢复正常,顺利从大学毕业,现在深圳从事平面设计工作,收入稳定,今年还完成了结婚和生子两件人生大事。

经过几年的帮扶,大新溪村建档立卡贫困户已于2019年底全部达到脱贫标准。据统计,至2019年底,浮滨镇发展茶叶企业、合作社84家,参与茶业发展的有劳力贫困户177户,占全镇贫困户的50.6%。

宫下村

扶贫干部帮忙 贫困户半个月卖出2万斤滞销果

在浮滨镇中部,宫下村依山傍水、风景秀美,但发展落后,是省定贫困村。

村里的贫困户张惜平因小儿麻痹落下残疾,身残志坚的他读过技校,当过三年民办教师,1994年开始在家乡种水果。现在他家有8亩荔枝、10多亩的潮州柑和橘子,今年还在果园里养了500多只鸡。

今年2月份,看着果园10多亩潮州柑和橘子挂满枝头,张惜平却满面愁容。当时受疫情影响,潮州全市滞销潮州柑约3万吨,张惜平也“在劫难逃”。得知张惜平果园里的柑橘一个也卖不出去,谭峰强动员驻村干部想方设法帮他渡难关。发动群众认购、转发微信朋友圈、联系网络平台……经过多方努力,半个月,张惜平卖出了2万斤水果。

谭峰强说,宫下村现在不但村民口袋“鼓起来”了,环境也“靓”起来了。经过驻村工作队的努力,中山古镇镇

村水库、池塘的水体污染进行综合治理,目前,宫下村的社会主义新农村示范村工程建设基本完成,村里环境越来越好。



■宫下村贫困户张惜平种了6亩潮州柑。

从贫困户看脱贫攻坚

中段村 建九间加工厂 帮扶贫困村发展茶产业

中段村的脱贫致富榜样杨汉发,原来也是家贫如洗。

国家粮食和物资储备局广东局驻中段村第一书记董建甲说,2017年,杨汉发开始自主创业,现有8亩茶园。按照帮扶政策,政府对他新扩种的茶园奖补5000元,今年产茶900多斤,给杨汉发一家带来了将近5万元的收入。

尝到甜头后,杨汉发想扩大经营范围。他自筹资金4万余元兴建了小型茶叶加工作坊,购买了茶叶生产设备。为帮助他扩大经营,政府政策奖补了9400元予以帮扶。2019年,杨汉发收购村民的茶青自主加工,每年的收入稳步提高。到2019年底,他又加建茶叶加工厂房,扩大茶叶加工。2019年他家的家庭年收入达到8.4万元,人均可支配收入达2万元。他因此成为中段村贫困户争相学习的脱贫致富榜样。

董建甲说,根据中段村的产业特点,国家粮食和物资储备局广东局确定了扶持茶加工产业的帮扶思路,先后投入110余万元,建起了九间、建筑面积约1200平方米的茶叶加工车间及配套设施用于出租,不仅解决了贫困人口的就业问题,也促进了中段村茶叶加工产业的发展,每年为村集体增加了近10万元的收入。2019年底,中段村贫困户全部达到脱贫标准,人均收入13729元,同比增长30%;今年虽然有疫情影响,但上半年贫困户人均收入达7023元,继续增长5.8%。

五社村 公益岗位增收 孤寡老人生活更有保障

贫困户中,有一些是没有劳动能力的老人,五社村61岁的罗锡平就是这样的人。扶贫路上,浮滨镇并没有忘记他们。

中山古镇镇人大办公室驻五社村第一书记区永铨介绍,收养的女儿出嫁后,罗锡平就孤身一人生活。除了每个月几百块钱的低保,养女偶尔接济一下,罗锡平还靠捡废品帮补生活。如何让罗锡平的晚年生活更有保障?五社村给罗锡平提供了公益岗位,让老人每个月增加1000多元的固定收入。加上两家企业每年的固定分红,以及慰问金,罗锡平现在年收入也超过了2万元。“如果没有特别的支出,生活是没什么问题了。”在采访中,罗锡平开心地对记者说道。